Chapitre n°3 : VOYAGER A TRAVERS LA POESIE











Classe : 5ème 
	Objectif général
	Objectifs secondaires
	Pré requis
	Durée

	Découvrir le langage poétique.
	· Revoir les bases de la versification.

· Découvrir et imiter différents procédés et jeux poétiques.

· Découvrir les liens poétiques entre image et sens.

· Réaliser une exposition sur le thème du voyage en interdisciplinarité avec le cours d’arts plastiques.
	
	8 heures 30 de chapitre
+ 1 heure 30 de langue
= 10 heures


	Compétences du Socle commun évaluées
	
	

	E1 : Reproduire un document sans erreur et avec une présentation adaptée.
	Reproduire un poème et sa mise en page.
	Reproduire un deuxième poème et sa mise en page.

	O4 : Dire de mémoire des textes littéraires.
	Réciter un poème.
	

	H2 : Situer des œuvres artistiques dans leur époque.
	A partir de citations, situer chacun des auteurs dans son siècle et préciser si c’est un poète ou non.
	

	I2 : Savoir travailler en équipe à la réalisation d’une recherche et d’une production collective.
	Projet interdisciplinaire Français – Arts plastiques : une exposition sur le thème du voyage.
	

	I3 : Manifester curiosité, créativité, motivation, à travers des activités.
	
	

	I4 : Savoir prendre des initiatives et des décisions.
	
	


	Séance
Leçon de langue
	Objectif
	Dominante
	Support(s)
Manuel de référence : Fleurs d’encre, Hachette éducation, 2005.
en bleu = à distribuer
	Activité(s)

en bleu = à distribuer
en rouge = évaluation
	Trace écrite

en rouge = par cœur
	Travail à la maison

en rouge = évaluation
en bleu = à distribuer

	1
1h
	Définir la poésie et situer des auteurs dans leur siècle
	Oral

Histoire des Arts
	« L’arbre à poésie » (p.233 de Fenêtres ouvertes, Bordas, 2010)
	A l’écrit : Pour vous, qu’est-ce que la poésie ?

A l’oral : Le professeur, aidé de deux secrétaires, note quelques définitions au tableau.
Distribution et lecture à voix haute de « L’arbre à poésie ».

Question 1 à l’oral.

Question 2 : Ajoutez une branche à l’arbre avec la définition proposée en classe que vous préférez.
	
	Pour la séance suivante : Question 3, directement sur le classeur, à l’aide d’un dictionnaire des noms propres.

	2

1h
	Inviter au voyage
	Lecture de textes
	A. « Le voyage », dans Les Fleurs du mal de Charles Baudelaire
B. « Le voyage », dans Les Forces Tumultueuses d’Émile Verhaeren
	Lecture à plusieurs voix et explication du vocabulaire.

Questions, à l’écrit [15min] :

B.

1) De quel type de voyage s’agit-il dans la strophe 1 ?

2) Dans la strophe 2, qui part en voyage et pour quelles raisons?

3) En quoi la strophe 3 s’oppose-t-elle à la 2 ? 

B.
4) à quel type de voyageur s’adresse le poète ?

5) Par quels procédés le poète exprime-t-il son enthousiasme ?
Mise en commun.
	A. Baudelaire distingue deux types de voyageurs : 

- le voyageur ordinaire : celui qui s’évade par son imagination (enfant rêveur devant une carte) ou celui qui part pour fuir ses problèmes.

- le vrai voyageur qui part le cœur léger et heureux.

B. Verhaeren invite ses lecteurs à partir sans regarder en arrière. Il s’adresse aux vrais voyageurs dont parle Baudelaire dans la 3ème strophe.

A ajouter en partie maîtrise de la langue, à la suite de la fiche « Figures de style » :
anaphore = reprise du même mot ou groupe de mot en début de vers ou de phrase.
	

	3

1h
	Revoir les bases de la versification
	Lecture de textes
	A. « Le voyage », dans Les Fleurs du mal de Charles Baudelaire

B. « Le voyage », dans Les Forces Tumultueuses d’Émile Verhaeren
	Fiche de cours et d’exercices.
	Encadrés de la leçon
	Pour la séance 4 : Travail à réaliser sur une copie double.

	4
1h
	Lire des poèmes libres pour voyager à travers l’imagination
	Lecture de textes
	C.« Navigateur solitaire », dans Fendre les flots de Raymond Queneau
-« Îles », dans Feuilles de route de Blaise Cendrars (p.240)
	1. Un sonnet moderne
Au niveau de la forme, quels sont les points communs et les différences avec le sonnet de Du Bellay ?

Type de vers ? Rimes ? Type de strophes ?

2. Un voyage avec les mots

1) Qui est le voyageur du poème ? De quel type de voyage s’agit-il ? Sentiments du navigateur ?

2) Relevez le champ lexical de la mer et celui de la menuiserie, puis entourez ceux qui sont commun aux deux thèmes.

3) Montrez que le point de départ du poème est un jeu de mots ?
4) Trouvez un autre jeu de mots.
5) Pourquoi peut-on dire que c’est la rime qui permet au poète de trouver sa ville d’arrivée ?
Présentation rapide de Cendrars et lecture silencieuse de son poème « Îles ».

Lecture oralisée et réflexion sur le nombre de syllabes par vers : débat dans la classe.

Débat pour savoir si le texte de Cendrars est poétique ou pas : construction d’un tableau faisant état des remarques des élèves. Mise en évidence de la structure du texte et des figures de style (comparaisons, anaphores).

Aborder le thème du poème et les caractéristiques des îles : inaccessibles ; sauvages ; mystérieuses. 

Savoir pourquoi les îles de Cendrars n’ont pas de nom et pourtant sont inoubliables. Dégager l’essentiel pour Cendrars : d’abord et avant tout le paysage, l’image qu’il garde en mémoire.
Sens du dernier vers.

Ecoute du poème lu par Cendrars lui-même à l’adresse suivante :

http://www.larevuedesressources.org/spip.php?article533&PHPSESSID=1ce3a17fea32d98f147b068fbbe8b8a8
	Ce voyage n’est pas réel mais imaginaire car le poète s’amuse à inventer des images amusantes de l’homme qui flotte sur la Manche et à jouer avec les mots et les sonorités.
	Pour la séance 7 : Recherchez le sens des mots soulignés dans le poème « Inventaire » de Prévert.
Pour la séance suivante :

Sujet d’écriture : Imaginez et écrivez un poème à la manière de Cendrars.

Consignes d’écriture : Reproduisez la structure du poème en choisissant un autre thème que l’île (mer, montagne, paysage, campagne, villes, pyramides…).

Consignes de présentation : Imaginez une mise en page qui reproduit en partie le thème de votre poème.

	Leçon n°11
1h30
	VOCABULAIRE : les émotions et les sensations
	Langue
	p.249-250 de Fenêtres ouvertes, Bordas, 2010, avec 2 poèmes de Victor Hugo :
D.« Fenêtres ouvertes », dans L’Art d’être grand-père, I, II

E.« Demain, dès l’aube », dans Les Contemplations, IV
	-Exercices 2, 3, 5, 7 et 8 p.249.
-Activité 1 p.250 : a, b, c.
-Activité 4 p.250 : a.
	La « Boîte de mots »
	Pour l’évaluation orale :

-Choisir un poème parmi ceux étudiés (A à E) en classe, le recopier sur le carnet de lectures personnelles et l’illustrer.

-Faire de même avec un autre poème, sur le thème du voyage (recherche personnelle, au moins 10 vers).

-Apprendre par cœur et s’entraîner à dire un des deux poèmes au choix.

	5
30min
	Lire une photographie
	Lecture d’image fixe
	4 photos de Yann Arthus-Bertrand :

1-21 janvier Photo d’une caravane de dromadaires au Niger                                     

2-23 mars Photo d’une île de pêcheurs dans la baie d’Hiroshima                                 

3-21 juillet Photo d’un paysage agricole en Espagne                                                   

4-13 septembre Photo d’une usine de dessalement au Koweit
-« Improvisation Africaine » de Kandinsky

-« Paysage Tahitien » de Gauguin
	Vidéo projection des 4 photos.

Acquérir du vocabulaire et apprendre à regarder une photo. Révision des repères spatiaux. Notion de cadrage et de point de vue du photographe.

Au-delà : trouver des comparaisons et des images en observant la photo. A quoi cela vous fait-il penser ?

Pour le plaisir et pour comparer, vidéo projection d’ « Improvisation Africaine » de Kandinsky et de « Paysage Tahitien » de Gauguin.
	1-Courbes, file indienne, caravane, queue-leu-leu, routes, ondulations.

2-Pupille avec des cils, soleil, ampoule à idées (BD), torpilles.

3-Quadrillage, peau de lézard, de caméléon, d’éléphant, parcours de golf, tremplin.

4-Méduse, calamar, tête avec des cheveux, des rastas, maison ronde sur un arbre.


	

	6

30min
	Ecrire un poème à partir d’une photographie
	Ecriture
	
	Sujet d’écriture : Imaginez et écrivez un poème à partir d’une des photos au choix.

Consignes d’écriture : des rimes, des comparaisons, des métaphores, une description précise de l’image, des émotions et des sensations provoquées par cette image.
	
	

	7
30min
	Découvrir le procédé de l’inventaire et ses effets sur le lecteur
	Lecture de texte
	-« Inventaire » de Jacques Prévert
-ce poème mis en chanson par les Frères Jacques
	Explication du vocabulaire difficile.

Lecture orale des premiers vers.

Etude du texte : dégager le procédé de l’inventaire.

Souligner l’absurdité par la mise en rapport de mots qui ne vont pas ensemble et qui nous surprend.

Relevez le lexique qui se regroupe autour d’un thème commun (terre : jardin, fleurs, fossoyeurs ; cuisine : huîtres, citron pain…)

Effet comique : énumération absurde ; jeu sur les chiffres (Henri II…)

Aspect formel : Hétérométrique, rimes présentes à certains vers, anaphore, expansions du nom, refrain.
Ecoute du poème mis en chanson par les Frères Jacques.
	
	Pour la séance suivante :
Sujet d’écriture : Imaginez et écrivez un poème à la manière de Prévert.

Consignes d’écriture : Faites l’inventaire du contenu d’une valise. Objets, vêtements emmenés pour un voyage ; objets ramenés de voyage ; 1 élément absurde qui sert de refrain.

	8
1h30
	Préparer l’exposition
	Ecriture
	-Les productions des élèves

-Objets divers évoquant le voyage
	Réécrire les poèmes à la manière de Cendrars et de Prévert en les illustrant, ainsi que la création à partir d’une photo de Yann Arthus-Bertrand, à reproduire sur un support original qui évoque le voyage : un galet, une enveloppe, un marque-page, une carte postale… On réunira ces différents objets dans une valise, pour une lecture partagée, pleine de surprise et d’émotion.
Sélectionner des objets ramenés de voyage ou tournant autour de ce thème (cartes postales, coquillages, objets divers…). Signalétique des objets.
	
	

	1h30
	EVALUATION ORALE de fin de chapitre
	Oral
	-Les poèmes étudiés en classe
-Les poèmes choisis par les élèves
	Dire de mémoire un texte littéraire :
Récitation d’un poème au choix, et évaluation par le reste de la classe et le professeur.
	
	


